

文／加拿大多倫多教會同靈

# 懷念黃聖山長老(一)

永遠要對周遭的一切感到好奇，永遠不要停止學習新的事物，  
因為神所創造的世界，是多麼的深奧、奇妙！



藝文  
專欄

心派生活



2014年3月16日，屬多倫多教會102歲令人懷念的黃聖山長老辭世了。3月25日黃長老的告別式中，他的兒子黃正一弟兄邀請了兒孫們與幾位同靈上台講一些話，提到黃長老許多敬神愛人的榜樣。眾人覺得這些內容若能整理成文刊登，對聖工是有幫助的，因黃長老許多敬神愛人的榜樣，非常值得後輩晚生學習。

## 黃聖山長老略歷

1912年12月15日於台灣台北市出生，因家境清貧，身為八子女之長子，因此從6歲起，就得幫忙家計，早出晚歸，隨父親打零工度日。然而生性好學勤勉，自力寒窗苦讀，以小學畢業的程度修完日據時代的警察訓練所，擔任高級刑警。台灣光復後轉任公務員，對於林業管理、選舉制度貢獻良多。

1959年時，在經過多年的慕道後，感受到髮妻的病痛一再蒙恩，而受洗歸主。

於1961年從真耶穌教會神學專修班畢業，隨即擔任義務輔助傳道，協助台灣山地宣道事工。為穩固原住民青年子弟的信仰，在台灣中南北設立四處學生中心，也極力為原住民籍傳道爭取福利以達同工同酬。1967年按立為教會執事。

自1971年任台北教會負責人及台灣總會負責人，也擔任山地教區區負責，一直到1978年移民加拿大。

長老育有一男三女，正惠、正一、美枝與貴美，全家蒙主憐愛，惟長老娘於1989年與么女於2000年先後蒙召安息主懷外，全家旅居美加各地。目前長老可謂子孫滿堂，孫子十二名，曾孫已有十七名之眾，主的慈愛憐憫，使他平凡卑微的人生轉變為滿有汁漿而常青的人生，使他的人生路徑充滿脂油的芬芳！

## 懷念阿公

心裡巨人：阿公 文／多倫多教會 黃幸光



阿公是個大家長，這是阿公長久以來給我的印象。阿公真的是我們這個家的一家之主，這是沒有異議的，我們也永遠都不會忘記這一點。身為他的子孫，我們每一個人對他的記憶都不同，每個人跟他的互動方式也不一樣。我對阿公的印象，和爸媽、姑姑、姊弟與表姊弟妹們，也都截然不同。

童年記憶裡的阿公，是個不折不扣的「巨人」。小時候的我，總會被阿公的出現和他的威嚴嚇住。阿公不只是體型龐大，身體更是健康強壯。他有著宏亮的聲音及嘹亮的笑聲。在我的記憶裡，當我對這個高大的巨人感到害怕時，同時卻也因為他是我的阿公而驕傲！

阿公關心他子孫的方式，總是內心懷著深情，外表卻顯出有點心不在焉的樣子。記不得阿公有陪我玩過或唸故事書給我聽過，但這並不是他不願意，而是因為他大部分的時間都不在家。在他人生的高峰，他努力為主作工，把注意力花在台灣的山地。他以畢生心血，走遍偏遠山村，屢經險劣的環境，把福音帶給那些除了跋山涉水、翻山越嶺外，再也不可能聽見福音的山地居民。

童年時期，我非常期待阿公從山上回來，因為他會帶好吃的東西給我們。我最愛的是太陽餅和竹筒飯。直到現在，都還覺得可以聞到竹子被剖開時所散發出的特有香味。以後，我再也沒有吃過那麼好吃的飯了！還有一次，阿公竟帶了一個讓我們這些小孩子驚訝萬分的東西回來——熊掌；但我不知那熊掌最後是如何被處理的。

阿公休假在家的時候，大部分的時間都坐在書桌前讀書做筆記。我還記得自己站在我們家二樓的陽台，望著坐在對面公寓裡在書桌前讀書的阿公。「對任何事都熱衷學習，有著強烈的求知慾」，就是阿公一生最好的寫照。他的身邊永遠都有許多書和筆記，他的公寓裡排滿了書櫃，書架上擺滿了書。但他並不是只喜歡收集書，他是真的讀過每一本書。他所擁有的每一本書裡，都寫滿了他的筆記與心得。對我來說，這是阿公教給我人生最重要的一堂課。

記得有一次阿公告訴我，永遠不要停止學習。他用了一個比喻來讓我明白他的意思，清楚記得自己當時的直覺反應就是「好



酷的比喻」！阿公說：「學習就像騎摩托車（是的，阿公會騎摩托車！），你必須一直騎下去才不會跌倒，如果你慢下來或停下來，你的車子就會倒下。」當時的我，覺得這個比喻真棒，一直到後來我才知道，這句金言是一句俗語，而不是阿公自己發明的，只是他牢牢地記住，用盡畢生的心血來追求。

我是在十二歲移民時才學會一個新語言，阿公六十幾歲才學英文，竟還能學起來，真是比我或任何人厲害。記得他在八十幾歲時曾經告訴我，他希望能讀原文聖經，所以他也想學希伯來文。我相信如果阿公真的花時間、精神去學，一定也可以學會。這是我從阿公那裡所學到最有價值的一堂課：「永遠要對周遭的一切感到好奇，永遠不要停止學習新的事物，因為神所創造的世界，是多麼的深奧、奇妙！」

對我來說，阿媽過世後，阿公才成為一個比較真實、比較感性的人。面對他失去阿媽的悲痛與哀思，我們束手無策。

記得曾和二姑一起帶阿公去英國和蘇格蘭訪問。我們坐在一輛載了五十多位年長的馬來西亞信徒的遊覽車上，所有的人都不停地用我無法理解的客家話交談，讓我幾乎要瘋掉，不過卻也是一個難忘的旅程。這個旅程的高峰是阿公在桑德蘭丟了他寶貴的聖經、筆記、錢及重要的文件，雖讓他非常懊惱，可是當天下午，他卻能用一本他不熟悉，也沒有用各種醒目顏色來標記和寫得密密麻麻筆記的聖經，來主領一場難忘的聚

會。那天的講題是「登山寶訓」，是我曾經聽過也為阿公翻譯過無數次的講道中，我認為阿公講得最好的一次。

看著阿公日漸衰老與萎縮的身體，讓我非常難過，歲月慢慢地摧殘他，而這是第一次他感到無能為力。但是他不屈不撓的精神與對生命的堅持，迫使我們一家團結起來照顧他。阿公依然保持著大家長的地位，要求大家繼續對他關注，而我們也盡力而為。

對我個人而言，阿公所遺留下來的，是他堅定的決心，堅強的毅力，以及對學習的熱誠與對生命的好奇。他是一個嚴謹，有時甚至對家人比較嚴厲的人，但是我們還是以愛、還有抱持一點恐懼與不服來尊重他。他教導我對他人要和藹，並要盡我所能地幫助別人。他用他的生命，教導我要終生學習，努力適應環境。我所到之處，認識阿公的人都很親切而熱情地向我述說著他的事蹟，使我以身為他的孫女為榮。

阿公活過漫長而多采多姿的一生，他以他的方式，在一生當中幫助過無數的人。他的血，流在我們每一個人身上。他的特質，無論好或不好，在他的子孫身上都是顯而易見的。我決定要記住他那巨大的身影、他的善良、他的固執、他的倔強，最重要的是，他是我獨一無二的阿公！

安息主懷的阿公，有一天，我們就能再相見！



## 我的外公

文／多倫多教會 林以惠



黃長老與外孫女從左至右為以惠、以佳、以真和以琳

外公在我很小的時候就移民加拿大了，所以，我印象中的外公，只是那個照片中頭髮不多的人。長大後，有機會到其他教會參加學生靈恩會時，偶爾有人問起他，那時才知道，原來我的外公是個做了很多聖工、受到許多人尊敬的人。後來，雖然他曾回台灣旅遊，但是我對那些日子，卻已經沒甚麼記憶了。

高中時，我也移民來到加拿大這個遙遠的國家，那才是我對外公真正認識的開始。

記得來到多倫多，第一眼看到外公，心裡只是感覺原來我的外公是個不會老的人，他還是我印象中照片裡的那個樣子，在他的臉上，根本看不到歲月的痕跡。

高中生涯裡，我住在離外公家不遠的地方。因為媽媽大部分的時間都不在多倫多，所以放學後，外公常會叫到我到他家吃飯，跟我說說外婆的事。外公煮的飯，跟小時候家裡的食物不同，卻有著濃濃的家的味道，我可以深深地感受到飯菜中的愛！外公用他深深的愛煮飯給我吃，也化解了我年少時光思

鄉的寂寞與鄉愁。

外公非常想念已過世的外婆，常常一說起外婆的事就開始掉眼淚。拙口笨舌的我，總是手足無措，不知道怎麼安慰他才好。記得那個時候，他常常到墓園去，吹著口琴繞著外婆的墓碑繞圈子，他一圈一圈的繞著，讓我看到他對外婆的思念與不捨！

外公是個非常好學的人，雖然年事已高，但學習新事物的心志，絕不少於年輕人。他很希望學會使用電腦，特別是想知道怎麼用電腦打中文。我沒有學過中文打字，所以我打中文的方法到現在還是很原始，只能用注音輸入法，故打得非常慢。要我用我的方法教外公打字是件苦差事，因為他的國語不是很好，發音不標準，所以用注音拼出來的字往往是錯的，他自己也非常懊惱。

可是過沒多久，有一天我竟發現外公會打中文了，而且打得比我還快。他以自己的方式，學會了大易輸入法，我到現在還是很佩服他，也不知他是怎麼學會的。當時的他，已是八十幾歲的人了，還能學會使用電腦，真是不可思議。我常想，以他的年紀，都能說到做到，學會使用電腦，我們還有甚麼藉口來說我們有甚麼事情是學不會的呢？

外公是個很獨立的人，雖然年紀大了，所有的事情還是自己做。記得讀書時，常常在路上遇見他，剛好騎著腳踏車買菜回來。他總是把一袋一袋的塑膠袋，掛在自己脖子上，搖搖晃晃地騎著車子回家。每次路上巧遇外公，想要幫他把東西提回家，但他怎麼

黃長老100歲拿到英國女皇頒給他的證書。

樣也不肯。他是我所見過第一個、我想應該也是最後一個，會在脖子上掛一堆東西騎車的人了。

外公的身體非常健康，他曾經帶著我走了大約兩小時的路程，到一個我到現在還搞不清楚在哪裡的工廠，只為了買一雙皮鞋送給我，而後，再走兩小時回家。我只記得自己那時邊走心裡邊發牢騷，因我搞不清楚為什麼他不願意坐公車去到那地方。外公走路非常快，連我這個當時只有十幾歲的人，都有點趕不上他的速度，跟在他旁邊走路的感覺，根本是在追著一個八十幾歲的老人跑。後來他告訴我，他從前在山上傳福音，到任何地方都是用雙腳走路，所以，走起路來才會這麼快，而這是最好的運動。原來，走路就是外公長壽的祕訣！



201503 版權所有



黃長老切100歲生日蛋糕。

外公只要一躺在床上，馬上可以入睡，讓我非常羨慕。有一次，我和他一起參加加東旅行團，與他住在同一個房間。每天晚上，只要他一躺在床上，立即鼾聲大作，聲音之大，無人可比，且讓我徹夜難眠。不過想想，這是神深愛外公、祝福外公，才讓他這麼容易入睡，而且，也讓我深深體會到一個人能吃能睡就是福！

印象裡的外公，「感謝」兩字總不離他的口。他以感謝過著他的每一天！他常常告訴我，沒有人是應該幫助你的，所以，當有人幫助你時，你要好好地感謝他。我想，這就是他的座右銘。對神也好，對人也好，他覺得自己虧欠的太多，所能做的，就是不停地感謝。

外公常常告訴我，神非常地愛我！真的，神非常愛我，讓我有一個這麼特別的外公，在我青澀孤獨的年紀裡，陪我走過每一天！

我的外公，將永遠活在我心裡！

（待續）✿

